



70 лет назад, 12 – 13 октября 1943 г., под расположенным на р. Меряя белорусским поселком Ленино Могилевской области приняла боевое крещение в сражении с немецкими войсками 1-я польская пехотная дивизия им. Тадеуша Костюшко. Польская дивизия создавалась в СССР в период с мая по август 1943 г. и положила начало новым польским военным формированиям, которые под политическим руководством польских коммунистов должны были вместе с Красной Армией сражаться на Восточном фронте.

Битва являлась частью Оршанской наступательной операции. Она стала первым сражением польских подразделений на Восточноевропейском театре боевых действий Второй мировой войны.

12 октября 1943 года, в соответствии с приказом командования, в 5:55 утра начался пятиминутный артобстрел немецких позиций, после которого 1-й батальон 1-го полка под командованием майора Лаховича начал атаку.

В 9:20 начала работать артиллерия, однако менее чем через 40 минут обстрел прекратили по приказу Гордова, совещавшегося с командиром артиллерии армии, генерал-лейтенантом Бодровым. Гордов бросил в бой пехотные части, предписав артиллеристам организовать ограниченный огненный вал для поддержки наступления.

В 10:30, по сигналу зелёной ракеты, 1-й, а затем и 2-й пехотные полки начали атаку на немецкие позиции. Батальоны первого эшелона шли на немецкие траншеи шеренгами; в историю вошла фраза одного из советских наблюдателей: «Молодцы поляки, во весь рост идут!». Около 11:00 первые батальоны заняли переднюю линию немецких траншей.

После овладения первой линией немецких позиций у польских частей появилась возможность выполнить поставленную перед ними задачу по занятию населённых пунктов. Село Трегубово было важным пунктом в системе обороны войск Вермахта, и его взятие обеспечило бы успех дальнейших действий 1-го полка. Немцы вынуждены были отступить из села

и попытались контратаковать на левом фланге батальона, однако были отбиты благодаря вступлению в бой 2-го батальона поручика Вишневского.

В полосе наступления 2-го полка главную роль играл населённый пункт Ползухи. Овладение этой деревней гарантировало дальнейшее продвижение и выполнение задач, поставленных перед всей дивизией. 1-й батальон капитана Славинского быстро захватил вторую линию немецких окопов, а следующие линии позиций Вермахта располагались на безымянной высоте. Бои у Ползух, как и у села Трегубово, носили ожесточённый характер, однако в 14:00 батальон Якименко занял опорный пункт немцев.

В 14:00 польское наступление было остановлено, и начались схватки за удержание занятых позиций. На левом фланге вновь вспыхнули жестокие бои за Трегубово. Немцы, подтянув значительные силы, организовали мощные атаки на польские позиции, сдержать которые удалось только благодаря отличному расположению артиллерии под командованием полковника В. Бевзюка.

Немцы, атакуя с высоты 217,6 при поддержке с воздуха, к закату выбили поляков из Ползух. Вечером генерал Берлинг приказал вернуть контроль над деревней.

По приказу комдива 2-й и 3-й полки, поддержанные 3-й танковой ротой (16 танков), провели ночную атаку.

Используя ночную тьму, активно действовали разведывательные подразделения. Отдельная разведывательная рота дивизии совершила смелый рейд в тыл врага, дойдя до села Трегубово, и стремительным налётом полностью уничтожила штаб немецкого дивизиона. Захватив карты с нанесённой на них схемой размещения огневых точек противника, рота вернулась в своё расположение.

13 октября 1943 — второй день битвы

Ранним утром 13 октября, по указанию генерала Бодрова, дивизии первого эшелона, в том числе 1-я польская, получили недостающие

боеприпасы и амуницию от советских частей, которые не принимали участия в бою.

В 8:00, после артподготовки, длившейся не более 15 минут, началось наступление во всей полосе действия 33-й армии. 2-й пехотный полк в 8:00 начал продвижение к деревне Ползухи, однако в 10:30 вынужден был перейти к обороне, поскольку войска противника оказали значительное сопротивление, а с неба их поддержала немецкая авиация, в течение дня совершившая 23 налёта силами от 5 до 50 машин. 3-й полк также оказался не в состоянии проводить наступательные действия.

Генерал Берлинг отдал приказ закрепиться на занятых позициях и идти вперёд только после получения соответствующего приказа. Вскоре он был вызван для объяснений в штаб армии к генералу Гордову, где между командирами произошёл разговор на повышенных тонах.

13 октября в 17:00 комдив получил радиограмму из штаба армии, в которой сообщалось, что ночью с 13 на 14 октября польские подразделения сменят советская 164-я стрелковая дивизия. Последним успехом костюшковцев стало взятие Ползух силами 2-го пехотного полка вечером 13 октября

Боевое крещение, принятое 1-й польской пехотной дивизией им. Тадеуша Костюшко под Ленино, было необычайно кровавым. Погибло около 3 тыс. солдат, т. е. почти 24% всех сил дивизии.

В процентном соотношении эти потери превышали потери 2-го Польского корпуса в битве под Монте-Кассино и были сравнимы с потерями в тяжелых боях советских дивизий.

1-я польская пехотная дивизия им. Т. Костюшко потеряла в ходе битвы под Ленино примерно 3 тысячи бойцов. Погибли, умерли от ран или болезней 510 человек (51 офицер, 116 подофицеров, 343 рядовых). Ранения получили 1776 солдат, пропали без вести 652 человека, попали в плен — 116.

Погибшие и умершие были похоронены в 35 местах. 33 братские могилы были разбросаны на территории в 12 – 14 км, прежде всего, в окрестностях Ленино. Среди них был захоронен наш земляк – сержант Огурцов Александр Леонтьевич, погибший 18.10.1943 года. Воинское захоронение 3493 находится в Могилёвской области, Горецкий р-не, д. Староселье, уход за воинским захоронением, размеры которого 38,0 x 22,45, осуществляет Ходоровский сельисполком.

В 10-ю годовщину битвы на одной из братских могил был установлен обелиск, на котором под датой 10 – 18 X 1943 разместили надпись на польском и русском языках: «Солдатам Первой польской дивизии имени Тадеуша Костюшко, погибшим в борьбе с немецким фашизмом за свободу и независимость своей Родины вечная слава».

В 25-ю годовщину битвы, в 1968 г., на высоте 215,5, на месте самых кровавых сражений, был возведен памятник-мавзолей с фамилиями бойцов, погибших под Ленино. На восточном склоне высоты 215,5, на месте, где находилось одно из самых больших захоронений, была насыпана символическая могила польского и советского солдата. Битва под Ленино положила начало участию польских регулярных военных формирований в боях на Восточном фронте. Начиная с июля 1944 г., эти формирования, расширенные в последней фазе войны до двух общевойсковых армий, поддерживающие танковыми частями и авиацией (всего около 180 тыс. солдат на фронте), вместе с Красной Армией принимали участие в освобождении польских территорий от немецких захватчиков, а позже участвовали в полном уничтожении сил вермахта на немецкой и чешской землях.

